

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981

Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO

El Ejército popular ataca con extraordinaria bravura las posiciones enemigas en el sector de la Ciudad Universitaria, y en el Jarama continúa su victorioso avance

Ante el empuje irresistible de nuestros soldados, van cayendo barrios y reductos rebeldes en Oviedo

EN LOS MOMENTOS DECISIVOS

Capítulo de responsabilidades

Igual que ha llegado el momento decisivo de la guerra, llegará el de la depuración de responsabilidades. Puntualizaremos, pues, con auténtico y perfecto sentido de la responsabilidad, la actuación de todos los organismos dirigentes que se agrupan en torno del mando único. Por nuestra parte, sólo aspiramos al derecho de presentar ante nuestros lectores la actitud de la Prensa republicana y proletaria. Se define en pocas líneas. Para quienes amarrados al atavismo y error tradicional piensan que la Prensa explota el sensacionalismo, «hinchó el perro» y vive atenta a la conquista diaria de un nuevo lector, diremos que la Prensa española de izquierdas—la única, naturalmente, que existe ahora—ha estado en todo momento al lado de los Gobiernos a partir del 17 de Julio, por entender que ello constituía la más eficaz labor patriótica, Y QUE TODAS, ABSOLUTAMENTE TODAS LAS INFORMACIONES PUBLICADAS ESTAN HECHAS CON LA BASE DE LOS PARTES OFICIALES Y APROBADAS POR EL GABINETE DE CENSURA. La Prensa madrileña no ha traspasado los límites de los partes de guerra, los haya creído acertados o erróneos. Según los periódicos, todas son victorias nuestras, hemos oído decir al sencillo lector de sentir honrado y patriótico. Según los periódicos y según los partes de guerra, lector, la Prensa no ha conocido otra verdad que la oficial. No ha añadido nada que no estuviese en los partes. Jamás «ha hinchado el perro». Por nuestra parte, siempre hemos creído táctica equivocada el ocultar los reveses, por la sencilla razón de que no ha existido una guerra en la que todo sean victorias. Los alemanes de Ludendorff avanzaron victoriosamente hasta llegar al Marne, y después sufrieron la serie de derrotas que les llevó a perder la guerra a las puertas de París.

En cuanto a los lectores, que saben oír la voz de la Prensa, confiamos en que habrán apreciado exactamente nuestros juicios críticos referentes a la actuación de los jefes técnicos y políticos. Nos hemos inspirado siempre en el deseo de cooperar en el buen resultado de todo. Lo que hemos sentido lo hemos dicho en la calle, en las hojas de nuestra Prensa. Los políticos se han mostrado siempre como tales: débiles, rutinarios, descreídos, soberbios y aferrados a la clásica idea de que los periódicos están destinados siempre a servir de víctimas. Los gobernantes no prestaron la debida atención a nuestra voz. Luego los acontecimientos anunciados por la Prensa los arrollaron con estruendo. Se olvidan deliberadamente de que los periódicos somos la «vox populi» que se abre ante nosotros.

Ni un solo periódico madrileño, ni uno solo, ha dejado de cumplir con su deber. Nuestra responsabilidad aparece limpia y recta. Mas que nunca, la verdad ha resplandecido en las titulares de nuestras planas. Sólo aceptamos, pues, una responsabilidad: la del propio pueblo, la de los hombres que dan su vida por la independencia española. Si ellos triunfan, nos corresponderá la mínima parte de haberlos estimulado y de haber hecho más viva la llama de su entusiasmo por el triunfo de la guerra y de la revolución; si ellos fracasan, con ellos caeremos humanamente.

La Prensa no ha inventado ni exagerado una victoria. LA PRENSA NO HUBIERA QUERIDO OCULTAR UNA DERROTA. Creemos suficientemente clara nuestra actitud y nuestra responsabilidad. Allí las demás entidades y los demás individuos con su conciencia.

Visado por la censura

LA NO INTERVENCION

La sexta parte de los gastos del control será satisfecha por Inglaterra

Londres, 23.—Se ha sabido que el 16 por 100 del costo total que origina la aplicación del proyecto de control para la no intervención en España será satisfecho por la Gran Bretaña. Las fronteras hispanoportuguesa e hispanofrancesa estarán vigiladas por dos agentes de nacionalidad inglesa, nombrados al efecto. El director de la Secretaría en Londres será también inglés, y empleará hasta 800 funcionarios, la mayoría agentes de vigilancia marítima, ex marineros y ex funcionarios de Aduanas.

Alemania prohíbe la actuación de agentes reclutadores

Berlin, 23.—El texto de la ley aprobada por el Gobierno del Reich sobre la prohibición del envío de voluntarios a España, lleva fecha 18 de Febrero, y está firmada en

Berchtesgaden por Hitler, von Neurath y Frick, es el siguiente:

Primero. Queda prohibido a todo ciudadano alemán ir a España o a regiones españolas y zona del protectorado español en Marruecos para participar en la guerra civil.

Segundo. El ministro del Interior será encargado de adoptar todas las medidas necesarias para impedir la salida, paso y tránsito de las personas que deseen ir a dichos territorios con objeto de participar en la guerra civil española.

Tercero. El reclutamiento para dicha guerra queda prohibido, como también la actuación de los agentes reclutadores.

Cuarto. Todo el que contravenga lo dispuesto será castigado con prisión.

Quinto. El ministro de Negocios

extranjeros determinará la fecha de entrada en vigor y de anulación de esta ley.

Por un decreto del ministerio de Negocios extranjeros se ha fijado la entrada en vigor el día 21 de los corrientes.

Grecia anula los pasaportes para España

Atenas, 23.—Ha sido promulgada una ley prohibiendo el reclutamiento o alistamiento de súbditos griegos para España.

La ley prohíbe también el paso por puertos griegos de voluntarios extranjeros para la guerra civil española.

Todos los pasaportes concedidos para España han quedado anulados, y a partir de esta ley sólo se concederán en casos debidamente comprobados.

Las atribuciones conferidas a los observadores permiten a Inglaterra asumir responsabilidades

Londres, 23.—Ayer se reunió el Subcomité de no intervención, facilitándose un comunicado que dice que Lord Plymouth informó que los Gobiernos inglés y portugués habían llegado a un acuerdo sobre las medidas que se aplicarán en la frontera hispanoportuguesa.

Añadió que las medidas adoptadas para cumplir por personal inglés en esta frontera son suficientes para permitir a Inglaterra asumir las responsabilidades que supone el acuerdo.

Prosiguió el estudio del informe del Comité técnico sobre vigilancia naval.

El presidente resumió los discursos, declarando que los representantes estaban dispuestos a aceptar el plan del Comité consultivo, a excepción de la U. R. S. S., que no se hallaba preparada para aceptar las zonas que especialmente han sido atribuidas a su flota.

El representante soviético se comprometió a consultar nuevamente a su Gobierno sobre este extremo.

El número de observadores se fija en 180

Londres, 23.—El «Daily Herald» dice que el número de los observadores ingleses en la frontera hispanoportuguesa será de 180. Su organismo central en Londres estará presidido por un antiguo jefe militar inglés.

Fuerzas navales francobritánicas en el puerto de Lisboa

Lisboa, 23.—Preocupa al Gobierno portugués en estos momentos el hecho de hallarse fondeados en este puerto varios buques de guerra ingleses y franceses, cuya presencia parece relacionada con la actitud de Portugal de obstrucción sistemática a la labor que realiza en Londres el Comité de no intervención.

En el puerto hay anclados tres torpederos franceses: el «Tramontano», el «Trombe» y el «Bordelais». Los dos primeros son unidades modernas, que desplazan cada una 1.319 toneladas. Forman su dotación siete oficiales y 131 hombres de marinería, y su armamento consiste en cuatro cañones de 130, dos de 37, anti-aéreos, y seis tubos lanzatorpedos de 550.

El «Bordelais», también moderno, desplaza 1.400 toneladas. Su tripulación la forman siete oficiales y 132 marineros, y va armado con cuatro cañones de 130, dos de 37, anti-aéreos, y seis tubos lanzatorpedos de 550.

Inglaterra, por su parte, tiene anclado en el Tajo su magnífico acorazado «Resolution», gemelo del «Royal Oak», el «Revenge», el «Royal Sovereign» y el «Ramillies». Desplaza 29.150 toneladas, y tiene 1.146 hombres de tripulación. Va armado con ocho cañones de 381, 12 de 152, cuatro de 102, anti-aéreos; cuatro de 47, 15 ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos de 533. Tiene instalada una catapultilla, y lleva a bordo dos aviones. Se pide a Roosevelt que impida un cargamento de nitrato para Sevilla

Boston, 23.—La tripulación del cargo inglés «Linaria» ha enviado un mensaje a Roosevelt pidiéndole que impida la toma de cargamento de nitrato con destino a los facciosos de Sevilla.

Impresión de la jornada

Un ataque intenso de nuestro Ejército se ha desarrollado en el día de ayer en el sector de la Ciudad Universitaria. Con exactitud matemática se han logrado los objetivos. Empezó el combate de madrugada y terminó en las primeras horas de la mañana. Una casa situada más arriba del Asilo de Santa Cristina y una línea de trincheras que la defendían ya están en poder de las fuerzas republicanas, siendo inútiles los contraataques del enemigo para recuperar las posiciones perdidas.

Los núcleos facciosos del Hospital Clínico intentaron oponerse a la operación con feliz éxito llevada a cabo; pero no lograron más que conseguir muchas bajas de sus efectivos.

El enemigo resiste en el sector del Jarama nuestras acometidas y por tanto, sus intenciones de aproximarse a Madrid por ese lado se esfuman.

La ofensiva en Asturias va apoderándose de Oviedo palmo a palmo.

El día de hoy es otro tanto de favor para la causa de la República.

La rebelión española ha demostrado la inferioridad del armamento alemán

La preponderancia militar boche sufre un rudo golpe con el anuncio de rearme inglés

París, 23.—Perrinax, comentando el discurso pronunciado por el embajador norteamericano en la fiesta

Romances de retaguardia

Egloga El bracero del campo deja su huella «de estrella a estrella».

Camarada campesino de la tierra cultivada, de las colinas azules, de las abruptas montañas: Si siembras trigo, el arado cumple su misión sagrada. Estío. Bajo el bochorno, tú levantarás la parva. El oro de la cosecha será el premio de tus ansias. ¿Quién afirma que no es justa y lícita esa ganancia?

El bracero del campo deja su huella «de estrella a estrella».

Y más en guerra. La lucha feroz contra la jactancia y el egoísmo brutal de los viejos oligarcas. En la guerra, el campesino, que de sol a sol trabaja; el obrero, que fabrica la dinamita y las armas, y el soldado, que su sangre prodiga en las avanzadas, son el trípode de bronce; la victoria allí descansa.

El bracero del campo deja su huella «de estrella a estrella».

Campesino: El campo huele a primavera temprana; el rebaño del pastor va subiendo la montaña. Hay arroyos que murmurán; hay pajarrillos que cantan. Tu compañera trajina preparando la pizarra. Bracero, tuya es la tierra; has sabido enamorarla, y como mujer, se entrega en pago de tu constancia.

El bracero del campo deja su huella «de estrella a estrella».

A. MONTORO

ta anual del American Club, dice que seguramente ha hablado en esos términos cumpliendo instrucciones del presidente Roosevelt, como consecuencia de una información del embajador norteamericano en Berlín dando cuenta del desconcerto producido en Alemania por los acontecimientos de España y el rearme inglés.

Dice que la guerra civil en España parece haber demostrado a Alemania que sus nuevos armamentos no han tenido la eficacia que creían, y el rearme inglés les hace pensar que pudiera encontrarse en su camino a Inglaterra decidida a defender la paz.

PALABRAS DEL GENERAL MIAJA

El afortunado ataque de ayer en la Ciudad Universitaria

A mediodía de ayer recibí a los periodistas el general Miaja, y les dije que había tranquilidad absoluta en todos los frentes.

«¿Tranquilidad absoluta?» preguntó un periodista.—«No puede usted decirnos nada del combate librado esta mañana en un frente próximo a Madrid?»

El general Miaja respondió así:—«Las tropas republicanas han efectuado esta mañana un ataque parcial en el frente de la Ciudad Universitaria.»

«¿Con buen éxito?»—«Sí; todos los objetivos señalados por el mando han sido conseguidos plenamente. Nuestras tropas, animadas por la más alta moral combativa, han tomado una pequeña casa y una línea de trincheras del enemigo. Desde estas posiciones, situadas más arriba del Asilo de Santa Cristina, se hostilizaban a las nuestras. Las fuerzas rebeldes que resisten en el Hospital Clínico intentaron un contraataque que nos imposibilitara avanzar; pero nuestras tropas lo rechazaron fácilmente.»

«¿Hay alguna noticia del frente del Jarama?»—preguntó otro informador al presidente de la Junta delegada de Defensa.

«Pues sí; se sigue combatiendo allí por iniciativa nuestra. Las impresiones que hasta ahora tengo de la marcha de las operaciones son excelentes.»

El general Miaja, después de esto, no dijo más a los periodistas.

CUERVOS SOBRE LEVANTE

Los aviones traidores arrojan bombas sobre Valencia y sus arrabales, sin conseguir matar mujeres y niños

Valencia, 23.—Aproximadamente a las tres de la madrugada un hidroavión faccioso evolucionó sobre los poblados marítimos y arrojó varias bombas explosivas e incendiarias; pero no logró su objetivo, pues los daños han sido de poca importancia.

A las siete y media de la mañana dos aparatos rebeldes evolucionaron sobre varios barrios de Valencia y arrojaron unas cuantas bombas. Funcionaron las defensas anti-aéreas y nuestros cazas salieron en persecución de los aparatos facciosos, que habían huído.

Preparativos guerreros en Italia

Roma, 23.—Se ha verificado el tercer ejercicio de defensa anti-aérea. Se oortó el fluido eléctrico y las defensas dispararon en simulacro. Los aviones volaron sobre Roma y bombardearon algunos centros, adonde acudieron los bomberos y la Cruz Roja. Terminada la alarma se reanudó la circulación, que costó gran trabajo normalizar, por embotellarse los coches.

LINEAS DE CONDUCTA EL CIUDADANO BESTEIRO

Nuestra guerra y nuestra revolución ya tienen volumen histórico, hecho de heroísmo, de abnegación, de gesto patriótico. Es una guerra y es una revolución que no necesitan mártires, porque por ellas, por un ideal, hay millones de españoles dispuestos a morir. En todo caso, seremos un pueblo entero en marcha. Hay excepciones—¡hay fugitivos!—; pero son casos que se esperaban. No nos interesan éstos ahora—los fugitivos de kilómetros y los fugitivos en millas marinas—, porque su pequeñez es un átomo diluido en la grandeza de nuestra causa. Nos interesan, por el contrario, los hombres honrados, los que sienten una nueva fe, los ciudadanos dignos de la República y de la revolución.

Besteiro se acaba de hacer mil veces insigne. Ha renunciado a la prebenda. No quiere salir de Madrid, a cuyo Ayuntamiento pertenece. El gesto es magnífico. Y, además, lo ha marcado sencillamente, sin literatura. (Una de las ventajas de nuestra revolución es que ha desaparecido aquella literatura pestífera, enfermiza y triste de fines del siglo XIX y principios del XX, que no se quería enterar de las conquistas sociales.) Besteiro ha rechazado el cargo de embajador de España en la Argentina. Pero, aunque aplaudamos el gesto, hemos de manifestar también contrariedad. Besteiro, figura eminente, docta y democrática de verdad, hubiera sabido representarnos, hubiera honrado a España. Como Gordón Ordás en Méjico. Y, además, Besteiro es la lealtad misma, que es el elemento más inestable de la naturaleza humana. Los argentinos hubieran sabido que no todos los embajadores españoles son traidores, como lo fué Díez Cánedo, el admine

tratar que censuró unos versos de Cervantes, creyéndolos de Luca de Tena, en la vil zarzuelilla «El huésped del Sevillano». Díez Cánedo forzosamente tenía que ser traidor, porque había empezado por traicionarse a sí mismo, a su propio sexo. La varonilidad estaba siempre en tela de juicio. Le protegí Rivas Cherif.

Besteiro, catadrático, socialista, HOMBRE, se queda en Madrid entre los que luchan por salvar a España de las garras del fascismo. Renuncia a la vida fácil de Buenos Aires y a las pesetas oro. Al brillo oficial, prefiere la humildad—en estas circunstancias orgullociudadana. Vivirá muchos días sin alimentos y sin calor, y nuestras noches oscuras agujereadas de obuses y de bombas; pero para Besteiro y para todos los hombres libres y honrados la aurora brillará después.

INFORMES OFICIALES

La defensa de Madrid se convierte, por el heroísmo y decisión de sus defensores, en brillante ofensiva

Desde el micrófono del ministerio de la Guerra ha sido radioado el siguiente parte de guerra: «Frente del Centro.—En los sectores de Guadarrama y El Escorial, fuego de cañón, mortero y fusil por ambas partes, sin daños en nuestras líneas.

En las primeras horas del día de hoy nuestras tropas han dado varios golpes de mano en el frente de Madrid, poniéndose de ma-

nifesto el espíritu elevado de las mismas, que a pesar de la resistencia presentada por el enemigo, han conseguido mejorar notablemente nuestras posiciones.

En el frente del Jarama nuestras tropas han continuado su acción ofensiva, progresándose en todo el frente, venciendo la tenaz resistencia enemiga.

En los demás sectores, sin novedad.»

EL ATAQUE A OVIEDO

Ya es casi totalmente nuestra la capital de Asturias

Sector San Lázaro-Buenavista.—En este sector la lucha se endurece por momentos. Los bravos milicianos tienen a raya al enemigo, que, por su parte, se está jugando la piel. Se distinguen en estas acciones de San Lázaro los luchadores vizcaínos. El teniente coronel Rahola manda los batallones Pérez-agua, C. N. T. y Rusia.

Han quedado fortificadas hasta Olivares las posiciones conquistadas en esta zona. En ella está el Pico de Pando, sobre San Claudio, que es un vigilante de buena parte del Naranco. El enemigo alimentó la idea peregrina de conquistarlo esta mañana. Los rebeldes dedicaron la noche a concentrar fuerzas, saliendo después de sus guaridas con dirección a nuestras trincheras, previa una intensa preparación de artillería. La energía que opusieron los vasos desconcertó a los facciosos, que perdieron en el intento muchos

GUERRA

Gijón, 24 (dos madrugadas).—Parte oficial del Comisariado de Guerra, facilitado a las veintuna quince:

División primera.—Terminó con éxito la ocupación completa de Meabe.

División segunda.—Sin novedad.

División tercera.—Conquistó el Stadium de Buenavista y la Casa del Jabonero. Se combate en las tapas de la Fábrica de Armas. Se incendió con la artillería el cuarte de Pelayo y casas inmediatas.

División cuarta.—Tomó en La Parra los pueblos de Promedio y Arces.»

PARTE OFICIAL

GUERRAS TROPAS SIGUEN BATIENDO LOS ULTIMOS REDUCTOS

Se conocen detalles del desarrollo de la lucha durante la última jornada:

de sus hombres. El ministro al Naranco tienen que hacerlo a los mos.

Por la parte de Buenavista es la Casa del Jabonero el punto de mayor atención. Sin ella, tanto la plaza de toros como el Stadium dejan de ser posiciones fuertes. El enemigo, después de recibir fuerzas de refresco, las empleó a fondo con lo mejor de sus armas; pero los nuestros se comen el terreno.

El convento de las Adoratrices y la colonia Eguilaz son lugares donde se combate a fondo. La colonia ha comenzado a quedar destruida. El enemigo, iniciado el repliegue, busca refugio en el Hospital. Los nuestros avanzaron en guerrillas. Primero, las bombas de mano, y después, la fusilería y la ametralladora.

Las Adoratrices, el cuartel de Pelayo, el Hospital y la zona interior de la plaza de Santo Domingo fueron batidos durante todo el día por nuestros cañones de todos los calibres. A la posición de las Adoratrices le queda poco por resistir. Sus defensores apenas dan señales de vida. Hemos ganado terreno por Santo Domingo, estableciendo nuevas posiciones. El convento está abandonado y el enemigo se halla muy adentro de las calles de Gastañaga y Mon.

Un junker faccioso intentó prestar ayuda a los facciosos; pero se elevó rápidamente un caza leal, dándonos ocasión de presenciar un emocionante combate. El trimotor inició la fuga hacia la cuenca lan-greana, perseguido por el caza, que no estaba dispuesto a dejar escapar la presa. Cerca ya de La Felguera las ametralladoras del caza leal tocaron al aparato faccioso, que visiblemente averiado huyó a toda prisa hacia el campo enemigo.

A última hora de la tarde han caído en nuestro poder el campo de fútbol y la Casa del Jabonero, en el sector de Buenavista, posiciones que constituyen unos puntos de apoyo formidables para el Ejército popular en su empresa de adentrarse por el Hospital, San Francisco y el nervio de la central La Vetusta.

PASO A PASO, OVIEDO VA CAYENDO

El enemigo ha realizado otro contraataque sobre El Mercadín, que se prolongó hasta La Tenderi-

na y El Rayo. Un combate corto, pero sumamente encarnizado. Los nuestros no retrocedieron por nada de sus nuevas posiciones; en cambio, los facciosos salieron huyendo para buscar la Fábrica de Armas y el cuartel de Pelayo, dejando sobre el campo de batalla gran número de bajas. Ya fortificada, La Tenderina Baja y El Rayo, fué La Tenderina Alta de la que se apoderaron los milicianos y se rebasó la línea de los ferrocarriles económicos, así como el terreno de Vetusta y el campo del Deportivo.

Había que echar a los rebeldes de un grupo de casas. Se procedió al asalto de ellas, porque así la Fábrica de Armas quedaría en situación de verdadero agobio. Los facciosos van dejando gran número de bajas en aquellos lugares, pues es mucha la metralla que les caía encima. Tuvieron que replegarse y no dudaron en hacerlo.

Cuando se acercó la noche, la Fábrica de Armas empezó a verse atacada con toda clase de aparatos ofensivos. Detrás está La Candelada con un solo y pequeño agujero para que puedan salir los trabajadores que la defienden. ¡Ya veremos si lo consiguen!

Hasta cerca de la media tarde no se desarrolló acción alguna sobre la posición de Villar. Primeramente hubo una intensa preparación de nuestra Artillería, cuya eficacia acusan los rebeldes, pues tanto las trincheras como los parapetos eran barridos. Colaboraban eficazmente en esta obra destructora nuestros morteros. En este ataque entró en acción el tren blindado, contra el cual disparaban los enemigos desde unas casas. El tren hostilizó los reducidos facciosos desde el túnel de Pando. Hubo una descubierta de los milicianos, que aguardaban con impaciencia este momento. Se peleó con rudeza hasta pasadas las seis de la tarde, y desde esa hora hasta las ocho no se hizo nada en espera de fuerzas que sirvan de apoyo.

En plena noche hicieron explosión dentro de las posiciones enemigas varias granadas.

Mientras esto acontecía, en el Orfanato Minero se desarrollaba otra batalla durísima. Dos pabellones están en poder de los milicianos y los dos restantes pertenecen a unos facciosos. Nadie retrocede; la noche promete episodios emocionantes.

La Aviación leal bombardea eficazmente la estación de Talavera y el aeródromo de Arenas de San Pedro.--Derribamos dos aparatos.-- En Andújar, un trimotor

Valencia, 23.--Parte del ministerio de Marina y Aire:

«Esta mañana fué bombardeado por nuestra Aviación el aeródromo y la estación férrea de Talavera. También fué bombardeado el aeródromo de Arenas de San Pedro. Al efectuarse esta última operación surgieron sobre el campo

FRENTE DE ARAGON

Las tropas leales rechazan brillantemente los ataques facciosos.--El avance enemigo ha sido contenido

Alcañiz, 23.--Continúa la lucha encarnizada en todo el extremo Sur del frente de Aragón. El enemigo no puede avanzar ni un paso por la tenaz resistencia que le oponen las milicias, que han rechazado a los facciosos, a los que causaron cuantiosas bajas.

El ejército rebelde, ante las bajas que ha sufrido en su intento de apoderarse de Portal Rubio, parece que ha cambiado de táctica, y hoy, en lugar de dirigir los ataques contra dicho punto, lo ha hecho contra nuestras posiciones de Viver del Río, donde fué igualmente rechazado.

La moral de las fuerzas antifascistas destacadas en este sector es muy elevada, lo que permite asegurar que el enemigo no logrará sus propósitos de avanzar.

Los antifascistas han podido contener el avance de los facciosos. Con este motivo se han registrado numerosos casos de heroísmo, pues han rivalizado en valentía tanto los soldados como los jefes y oficiales de las milicias. Merece destacarse la actuación valerosa de los nuevos alféreces y brigadas procedentes de la Escuela Popular de instructores de guerra.

DUELOS DE ARTILLERIA EN TODOS LOS SECTORES

Barcelona, 23.--El comunicado facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa dice así:

«Duelos de artillería en todo el frente. En la circunscripción Centro se ha efectuado una descubierta en el sector de Calabazares y La Caseta. En el resto del frente, sin novedad.»

PARTE OFICIAL DE AYER

Barcelona, 23.--El comunicado del consejero de Defensa dice:

«Circunscripción Norte.--Ligero tiroteo. Se han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado del campo faccioso con armamento.

Circunscripciones Centro y Sur del Ebro.--Sin novedad.

Circunscripción extremo Sur.--Nuestras fuerzas han rechazado al

enemigo, reaccionando ofensivamente, y han consolidado las posiciones conquistadas.

En el resto de los frentes, sin novedad.

OTRAS NOTAS

Esta tarde han estado haciendo la instrucción militar en las ramblas y principales avenidas de la ciudad 15.000 hombres. Luego, con sus instructores y jefes, han desfilado por las ramblas y se dirigieron a la plaza de la República, donde se destacó una Comisión, que se entrevistó con el presidente de la Generalidad para hacerle presente su adhesión y deseo de que se haga efectiva rápidamente la organización del Ejército popular.

Después de larga agonía ha fallecido el aviador y redactor de

«La Publicitat» Mariano Follé. Hace tres meses, cuando con otros tres compañeros iba en un avión de bombardeo por el frente de Aragón, cerca de Alcubierre el aparato fué abatido por un faccioso. Los compañeros murieron, y

En los frentes andaluces

NORMALIDAD EN ADRA, LA RAPITA, POZUELO Y LA MAMOLA. CONQUISTA DE OUBILES, DONDE SE OGE AL ENEMIGO PRISIONEROS Y ARMAMENTO

Almería, 24 (dos madrugada).--Renace la calma en la población civil. Nuevamente hemos recorrido el subsector de Adra, y en esta nueva visita la impresión que hemos recogido ha sido altamente satisfactoria. Aquel aspecto bélico que nos ofrecía Adra en nuestra primera visita ha desaparecido por completo para mostrárnosnos ahora este pueblo como ciudad normal, pues sus habitantes han podido reanudar su vida cotidiana y volver a sus hogares, por unos días abandonados, y reanudar sus actividades.

Hemos recorrido una extensa zona y hemos hallado los pueblos de La Rábida, Pozuelo y La Mamola en absoluta normalidad, pues desapareció el aspecto militar que había sentido anteriormente la población civil. Esta ha vuelto a sus hogares. Solamente al aproximarnos a la Cuesta del Cerro hay la obligada vigilancia militar, lo que nos hace recordar que nos adentrarnos en la zona de guerra, sin que esto quiera decir que la guerra esté a nuestra vista, pues aunque hemos avanzado bastante por este sector, no hemos podido encontrar nuestras líneas de vanguardia, ni mucho menos las de los facciosos. En este último pueblecito tampoco se ha alterado la vida civil.

Los informes particulares que hemos podido recoger en cuanto a operaciones se refieren, no a nuevas novedades alguna. Nuestras valientes tropas se encuentran en la actualidad preparando las opera-

Follé resultó gravemente herido. Cuando parecía que su cura era segura, por su juventud, ha sobrevenido la muerte, ocurrida pocos días después del entierro de su padre político, el director de «La Publicitat», Carlos Capdevila.

Este es el aspecto general de la región. Las noticias que se reciben del sector de Cúbbiles dan cuenta de que las operaciones comenzadas días pasados continúan con éxito para nuestras fuerzas. El pueblo de Pitres, que estaba completamente cercado por nosotros, ha caído después de intenso tiroteo en poder de las tropas republicanas. Se le ha cogido al enemigo prisioneros, ametralladoras, fusiles y municiones. La conquista de este pueblo es de gran importancia estratégica para futuras operaciones. Las fuerzas leales prosiguen con valentía su acción en todo este sector, en combinación con otras de esta misma parte de la sierra. Se esperan magníficos resultados. El entusiasmo de las tropas es cada día mayor. Igualmente los jefes se encuentran optimistas respecto al resultado final de la lucha.

INEFICAZES VUELOS DE LA AVIACION FACCIOSA

Andújar, 23.--La jornada de ayer no ha ofrecido nota alguna destacable.

Los aviones facciosos bombardearon modestas edificaciones de empleados y obreros del pantano de La Lancha, destruyendo varios inmuebles, aunque, al parecer, no causaron víctimas.

Anteanoche tres trimotores volaron sobre la ciudad. Funcionaron rápidamente las señales de alarma, apagándose el alumbrado. Poco después los aviones facciosos se marcharon sin bombardear la ciudad.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Más despachos de carnes para realizar la venta durante esta semana

Con el fin de dar más facilidades al público, se abren en mayor abundancia los establecimientos, que a continuación se detallan, para suministrar cuarto de kilo de carne por familia.

Districto del Centro

Zoilo Gutiérrez Sánchez, mercado del Carmen, número 5; Anticeto Bartolomé Morán, Sal 2 y 4; Hijos de Lechuga, Mayor, 55; Benito Villambres Morán, Cruz, 26; Fernando Fernández García, Concepción Jerónima, 7 y 9; Luis Gayo Sanz, Puebla, 13 y 15; Angel Arias González, Luna, 16, y Gustavo Martín Ortuella, Tetuán, 24.

Districto del Hospicio

Severino Suárez Fernández, mercado de San Antón, cajón 34; Viuda e Hijos de Eladio Antón, Colón, 4; Francisco Rivera Martínez, Hortaleza, 90; Emeterio de Blas Martínez, Belén, 12; José Acero, mercado de San Ildefonso, cajón 86; Abraham Ortega, ídem, cajón 75, y Epifanio Quiroga, Corredera Alta, 1.

Districto de Chamberí

Domingo García Morán, Modesto Lafuente, 36; Juan Pabón, Zurbano, 48; Cecilio Fresno, Santa Engracia, 97; Guillermo García, Viriato, 7; Enrique Salzo de la Puente, Bravo Murillo, 10; José Domínguez Brimo, Fuencarral, 152; Nicolás Romano González, Divino Pastor, 15; Manuel López Veito, Corredera Alta, 25; José Acebo Fronfria, Trafalgar, 28; Nicanor Viñambres Morán, Fuencarral, 123; Antonio Benavente, mercado de Olavide, cajón 15; y José González Ruiz, Olavide, cajón 1.

Districto de Buenavista

Baldomero Santos Adebá, Recoletos, número 8; Basilio Riesco Tablado, Claudio Coello, 9; José Blanco Suárez, Claudio Coello, 28; Antón Roda Vaquero, Jorge Juan, 21; Ricardo Criado San Martín, Lagasca, 13; Manuel Marrón Pérez, Miguel Ángel, 10; Gregorio Simeón Palomero, Villanueva, 43; Alberto Domínguez, Alcalá, 143; Antonio Calvete Alonso, Alonso Heredia, 20; Juan Cantalejo Alvarez, Pilar de Zaragoza, 16; Servando Martín Camarsana, mercado de la Paz, cajón 59; Eugenio Barahona Sanz, Padilla, 113; Angel Cardenal Campanario, Ayala, 13; Francisco Pastor de Pablo, Castelló, 38; Ignacio Marcos Muñoz, Hermosilla, 77; Jesús Palacio y Palacio, Ramón de la Cruz, 69; Francisco Escribano Plaza, Ramón de la Cruz, 40; Carlos Torrego del Olmo, Torrijos, 10; Blas Criado San Martín, Diego de León, 22; Elias Fraile Martín, Juan Bravo, 76; Santiago Vicente Díaz, Lista, 83; Baltasar Gómez Martín, mercado de Torrijos, cajón 21; José del Río Martín, mercado de Torrijos, cajones 5 y 6; Pío Cardenal Sotillo, Serano, 82; Ricardo Salvadores Prieto, Diego de León, 7; Anticeto Cantalejo Alvaro, General Orá, 25; Eugenio Vicente Díaz, Cartagena, 168; Pablo Martín Sanz, López de Hoyos, 80, y Mariano Morata Casalá, López de Hoyos, 33.

Districto del Congreso

Emilio Jiménez Herráiz, plaza del Matute, número 7; Demetrio Martín Sánchez, Magdalena, 19; Saturnino Gómez Acebes, León 26; Esteban Reñones Rodríguez, León 1; Francisco Arias Pardo, Zorrilla, 15; Ricardo Alonso Gayo, Caridad, 15 y 17; Francisco Robles Castillo, Alcalá 84; José Palacios Carreras, avenida de la Plaza de Toros, 20; Aristides Ariste, Maiquez, 58; Pablo Mesuro López, Santa Isabel, 1; Mariano Rodríguez Romera, Atocha, 78; Gabino Sánchez Gamboa, Atocha, 116; Claudio Alvarez Blas, Huertas, 60; Agustín Palacios, Alcalá, 90; Ramiro Palacios, Santa Isabel, 4, y José Carreras, Jesús, número 5.

Districto del Hospital

Nicolás Fernández Folgado, Valencia, número 3; Toribio Díaz, Riego, 30; Antón Martín Otero, Valencia, 10; Aurelio Viñambres Guerrero, plaza de Lavapiés, 8; Luis Verdugo Moreno, Olmo, 2; Patricio Pérez Pastor, plaza del Progreso, 3; Matías Blas Rivera, mercado de Atocha, cajón 98; Cándido Moreno, Santa Isabel, 4; Braulio Arroyo Hernández, Santa Isabel, 42; Tomás García, Torrecilla del Leal, 1 y 3, y Francisco Alonso, plaza de Lavapiés, 15.

Districto de la Inclusa

Concepción Criado Gómez, plaza de Nicolás Salmerón, número 19; Francisco Martínez y Salvadores, San Millán, 2; Luis Jiménez Martínez, Mesón de Paredes, 5, y Dionisio Martín García, Rodas, 2.

Districto de la Latina

Antonio Pollán Alonso, Calatrava, número 37; Laureano González, mercado de la Cebada, cajón 182; Félix Paredes Urrera, mercado de la Cebada, cajón 168; Gregorio Collar, plaza de San Miguel, cajón 22; Antonio González Fernández, Calatrava, 7; Florencio Arguello, Tintoreros, 3, y Domingo García, mercado de San Miguel, cajón 36.

Districto de Palacio

Angel Pollán y Pollán, Torija número 6, y Bonifacio Rodríguez Al-

varez, Cuesta de Santo Domingo, número 16.

Districto de la Universidad

Florentino Martínez de la Fuente, Noviciado, número 9; Felisa Palmero, avenida de Pablo Iglesias, 5; Liborio Herrero Sánchez, mercado de San Antonio, cajón 1, y Benigno Alonso Fernández, Pez, número 34.

Trigo para Madrid

Por el ministerio de Agricultura se está procediendo a intensificar el aprovisionamiento de trigo de la capital de la República, a cuyo efecto se ordenó el servicio en las provincias de Cuenca, Toledo y Ciudad Real, además de la de Guadalajara, para que en breve plazo quede Madrid abastecido de tan indispensable producto por un largo periodo de tiempo.

A los obreros enrolados en los batallones de Fortificaciones

Todos los obreros enrolados en los batallones de Fortificaciones y que no se hayan alistado en ninguno de los ya organizados, se presentarán para su alistamiento en San Bernardo, 97, de ocho a doce y de dos a seis.

Los que sin estar enrolados quieran alistarse, pueden hacerlo, previo su enrolamiento, en la Carrera de San Jerónimo, 38.

El Comité del "Metro" ofrece los beneficios a la Junta de Defensa

Ha sido enviada al presidente de la Junta delegada de Defensa, general Maja, una carta del Comité de control del «Metro», en la que se le ofrecen los beneficios ligados de la explotación indicada para que las autoridades les den el destino más conveniente.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS

Establecimientos a los que faltan cartillas para completar el cupo de seiscientos

Districto del Centro
Mayor, 88; Independencia, 1; Milanases, 6; plaza de San Miguel, 5; Preciados, 4; Ciudad Rodrigo, 5; Pontejos, 15; Espoz y Mina, 3; Postigo de San Martín, 9; Conde de Romanones, 4; Carmen, 4.

Districto de Palacio

Arriaza, 7.

Universidad

Noviciado, 22; Acuerdo, 31; Montserrat, 32; Montserrat, 11; Federico Rubio, 120; Margaritas, 45; Margaritas, 8; Almansa, 44; Tenerife, 12; Pez, 38; San Bernardo, 52.

Chamberí

Nueva de Guinot, 7; Jerónima Llorente, 42; Castilla, 40.

Inclusa

Calatravas, 37; Aguilá, 2; Toledo, 125; Maldonadas, 8; Huerta del Bayo, 15; Carlos Arniches, 12.

Latina

Segovia, 27; Redondilla, 9; Arganzuela, 11; Segovia, 16; Mayor, 67; Calatravas, 2; Toledo, 106; Ventosa, 8; Cava Baja, 42; Carrera de San Francisco, 15; Puerta de Moros, 13; Toledo, 100.

Congreso

Plaza de Moros, 13; Cervantes, 38; Santa Hortensia, 12; Felipe Cantos, 3; Ramón y Cajal, 16; Ventura de la Vega, 6; Huertas, 74; Gutemberg, 30; San Pedro, 24; Huertas, 18; Echeagaray, 19.

Buenavista

Francisco Sívola, 96; Pradillo, 6; Colonia Prosperidad, 111; López de Hoyos, 86; Gabriel Lobo, 14; López de Hoyos, 123; Antonio Pérez, 9; López de Hoyos, 45; López de Hoyos, 93; Constanza, 36; General Parleñas, 97; Cartagena, 87; Velázquez, 109; López de Hoyos, 120; Ruiz de Alda, 4; Pilar de Zaragoza, 26; Pilar de Zaragoza, 47; Pilar de Zaragoza, 77; Béjar, 11; Agustín Durán, 9; Padilla, 133; Torrijos, 78; Hermosilla, 48; Claudio Coello, 5; Lista, 25.

En todos estos establecimientos figura un cartel en el que se indica que hasta hoy, día 24 de Febrero, a una de la tarde, se admitirán cartillas para sellar.

Todos los vecinos de Madrid que pasada esta fecha y esta hora no hayan podido sellar su cartilla correspondiente, deberán pasarse por la calle de Barceño, número 7, domicilio de la Sociedad La Única, para ser acopiados en las tiendas que no hayan cubierto todavía el cupo correspondiente, o en su defecto, las que se abran nuevamente, pues es acuerdo de esta Comisión no quede una sola cartilla en Madrid sin sellar ni numerar en la tienda donde hayan de abastecerse.

Madrid, 23 de Febrero de 1937.

BANCO CENTRAL
ALCALA, 51
(Edificio de su propiedad.)
157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

RECTIFICACION

Cómo y cuándo murió el general Douhet

Nuestro querido colega «Mundo Obrero», que es un periódico tan magníficamente hecho como bien documentado, publica un suelto así titulado: «Cuidado con el sensacionalismo». El general Douhet murió en su cama.

En este suelto nos rectifica una noticia en esta forma: «Un querido colega ha publicado esta noticia sensacional: «El general aviador italiano Douhet ha muerto en el frente de Madrid al mando de la aviación nacionalista.»

En manos de los camaradas del periódico madrileño cayó uno de los números de la revista francesa «La Vie Aérienne». En ella se habla de este general, creador de una teoría, según la cual la aviación de su país es capaz de ganar la guerra por sí misma si es más numerosa que la aviación contraria, y pone en práctica procedimientos de terror sobre el Ejército que se le enfrente o sobre la retaguardia que ha de sustentarle.

Hasta aquí bien; pero las prisas de guerra hicieron que los compañeros periodistas tradujeran mal, y donde los amigos de «La Vie Aérienne» decían: «La teoría del general ha muerto en Madrid», ellos leyeron: «El general ha muerto en Madrid.»

Como sensacionalismo no está mal. Pero hay que objetar a esto que el inventor de la ilustre teoría falleció en Italia hace diez años. El general Douhet murió en su cama, como mueren siempre todos los generales imperialistas del Mundo, menos los españoles.

Lo que ha muerto aquí es su teoría. En Madrid ha decidido, sobre todas las cosas, el factor hombre. La gran moral de la ciudad. Por otra parte, los criminales bombardeos sobre la población de Madrid no han conseguido otro objeto que endurecer nuestra defensa.

Cuidado con los nacionalismos. Tantos italianos y alemanes mueren en las divisiones invasoras de España para que tengamos que inventar nombres. La ingenuidad sensacionalista es innecesaria, porque el sensacionalismo mayor está en el desearo intervencionista de Alemania e Italia y puede perjudicarnos más que otra cosa.

Nos guardamos muy mucho de aferrarnos a si ha muerto o no en la cama el general Douhet, no Douhet, y si el fallecimiento fué ahora o hace dos lustros; lo que nos interesa hacer constar--perdonenos «Mundo Obrero»--es que sabemos francés y que traducimos fielmente lo que traducimos. Y como prueba de ello, copiamos al pie de la letra y en su propio idioma lo que decía «La Vie Aérienne» en su número del 9 de Febrero de 1937. Si la noticia es o no cierta, allí la responsabilidad para esta importante seminario de aviación que desde hace muchos años recibe puntualmente uno de nuestros redactores especializado en cosas de aeronáutica.

UN MORT

Bien des hommes sont tombés en Espagne. La plus illustre des victimes est, pour l'Aviation, le général italien Douhet.

On connaît sa doctrine. A elle seule, l'aviation est capable de gagner la guerre par son action, soit contre la force militaire même de l'ennemi, soit contre le socle de cette force militaire, le moral du pays.

Lorsque les nationaux eurent écouté dans leur attaque brusquée sur Madrid, ils mirent en application la doctrine Douhetienne et tentèrent, par des bombardements nombreux et violents, de ruiner la base morale de leurs adversaires.

La doctrine se révèle parfaitement inefficace.

La population de Madrid, celle des agglomérations de la Castille ne firent point pression sur les combattants qui ne firent point pression sur le commandement. Et il s'agissait pourtant d'une guerre civile, d'une armée populaire, d'un peuple ardent, aux réflexes fort vifs. La solution mi-robotante ne valait rien.

Douhet est bien mort en Espagne.

Y nada más, porque, por otra parte, nos tiene sin cuidado como semejante bárbaro miera así o asao. Lo que sentimos es que nazcan tales monstruos.

«Basta de etrapelias, de equivocos o de distinguos; ha llegado la hora en que hay que jugárselo todo, y esta hora es la nuestra, la hora de la República, la hora de la Humanidad.»

«Se considera en algo lo que significaría la caída de la República española en estos momentos en que se juega la paz del Mundo; más aún, la democracia del Mundo, su libertad y, con ello, todo el porvenir de las antiguas y de las modernas civilizaciones... ¡Es que no dice nada a la Europa de Dantón y de Cromwell nuestra posición geográfica en un extremo del continente, siendo la llave de todos los estrechos que la Historia consagra en sus páginas de guerra... ¡Es que no se dan cuenta los gobernantes del Mundo (salvo gloriosas excepciones) que en España hay planteado un problema de sensibilidad, de finura de espíritu, de progreso, en fin, que atañe a todos los pueblos... ¡Es que sería posible que todo esto se hundiera ante la indiferencia general, como si nosotros fuéramos una nación colocada en una atmósfera diferente o en otro planeta?»

No lo podemos creer; la razón y la lógica se resisten a creerlo y la justicia a admitirlo. Nos debatimos en una lucha sangrienta sin precedentes, encuadrada en nuestro suelo por todas las reacciones. No es este o el otro país el que nos ataca, sino los intereses inconfesables de todo el Mundo, dirigidos por el fascismo oficial de Italia y de Alemania y de la Cruzada blanca del Vaticano, que aspira a implantar en el Mundo su imperio universal, su espiritual hegemonía, tramada por falsos silogismos y abyectos poderes.

No hemos caído tan bajos que estemos dispuestos a admitir tamaña felonía; antes perecer, como nos dijo hace unos días nuestro actual presidente.

LA RADIO

Una nota de la Delegación de Propaganda y Prensa

La Delegación de Propaganda y Prensa ha facilitado la siguiente nota:

«Se han ofrecido dudas respecto a la interpretación que pueda darse al artículo 1.º de la disposición de 12 de Febrero corriente de dicha Delegación de Propaganda y Prensa, que prohíbe a las emisoras de radio de Madrid otras emisiones que no sean programas artísticos o propaganda política y sindical.

Inspirada la disposición en sentido de evitar que, sorprendiendo la buena fe de algunas emisoras, se den noticias al parecer inocentes, y que en realidad son avisos para el enemigo, es evidente que no se corre tal peligro con la Prensa, que, hallándose toda ella al servicio de la causa antifascista,

las noticias que publica, previamente censuradas, no pueden producir el daño que se trata de evitar.

Fundándose en tales consideraciones, el delegado que suscribe se ha servido disponer lo siguiente: El artículo 1.º de la disposición antes mencionada deberá interpretarse en el sentido de que las estaciones de radio de Madrid están también autorizadas a dar toda información de Prensa que haya sido previamente censurada, y las charlas u otros medios de propaganda que haya autorizado la censura.

Madrid, 24 de Febrero de 1937.-- El delegado de Propaganda y Prensa, J. Carreño España.

Reglamentación de los servicios de radiodifusión

La Delegación de Propaganda y Prensa ha facilitado la siguiente nota:

«Con objeto de regularizar los servicios de radiodifusión y evitar que concesiones similares dadas por quienes tienen a su cargo estos servicios puedan ser origen de molestias y alterar la armonía que debe existir entre los elementos antifascistas, así como también con objeto de que nadie pueda atribuir forcidas intenciones a los que intervienen en estos servicios, la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid, en uso de sus atribuciones, se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Toda solicitud para hacer uso de la palabra ante el microfono de Unión Radio fuera de las horas concedidas a las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular, deberán ser formuladas al representante de Radiodifusión de la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid, la cual las someterá a la aprobación del delegado si previamente no estuviera concedida la misma hora para otro acto.

Segundo. Cuando se trate de radiar un mitin, conferencia y en general cualquier acto que haya de celebrarse en un local con asistencia de público deberá pedirse licencia de público, deberá pedirse el permiso con veinticuatro horas de antelación y por el mismo conducto. El representante de la Radiodifusión, cuando se acceda a la solicitud, entregará a los responsables unas normas con las disposiciones de censura de guerra que han de servir de pauta a los oradores.

Madrid, 24 de Febrero de 1937.-- El delegado de Propaganda y Prensa, J. Carreño España.

¡O VENCER O MORIR!

Basta de etrapelias, de equivocos o de distinguos; ha llegado la hora en que hay que jugárselo todo, y esta hora es la nuestra, la hora de la República, la hora de la Humanidad.

«Se considera en algo lo que significaría la caída de la República española en estos momentos en que se juega la paz del Mundo; más aún, la democracia del Mundo, su libertad y, con ello, todo el porvenir de las antiguas y de las modernas civilizaciones

INFORMES DE CATALUÑA

Companys anuncia un importante Consejo de la Generalidad para aprobar diversos decretos sobre seguridad interior

Manifestaciones de Companys

Barcelona, 23.—El presidente de la Generalidad recibió al Consejo de Empresa de los Almacenes Alemanes que en representación de 300 obreros que en los mismos trabajos hicieron entrega de 2.000 pesetas para que las destine en lo que crea más conveniente.

Un artículo del presidente de la Generalidad de Cataluña en el primer número de «Catalunya»

En el primer número de «Catalunya», periódico de la C. N. T. redactado en catalán, se inserta un artículo del presidente de la Generalidad. En él dice Companys: «La victoria en la guerra encontrará dibujadas las líneas de una profunda transformación social.

La C. N. T. rechaza los atropellos cometidos por los desaprensivos

«Solidaridad Obrera» dice en su número de hoy: «Bajo ningún concepto la C. N. T. puede autorizar las inmorales que en nombre de ella cometen ciertos desaprensivos.»

Un decreto de la Generalidad

El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto disponiendo que los servicios de Hacienda locales pasen a depender, con carácter transitorio, del departamento de Hacienda.

Una Comisión del S. R. I. visita al presidente

Ha visitado al presidente de Cataluña una Comisión del S. R. I., que hizo entrega de un documento pidiendo a la disposición del Consejo de la Generalidad.

se ruega se activen las inscripciones en la calle del General Orda, número 11, con objeto de activar la salida, como tiene aconsejado la Junta delegada de Defensa de Madrid, y conviene a la seguridad de los mismos niños.

La evacuación de niños

Siendo imprescindible, por un deber de humanidad y de ayuda a la defensa de Madrid, la salida de los niños que todavía quedan en él, se admiten inscripciones para la evacuación de niños a Gerona, Yecla (Murcia), Tarragona, Hellín (Albacete), Barcelona, Chinchilla (Albacete) y Barbastro (Huesca), en el Frente Popular de Izquierdas, Jorge Juan, 20.

La salida de las expediciones, de acuerdo con la Consejería de Evacuación (Delegación del Niño), es rápida, siendo la estancia en Guarderías o en régimen familiar.

Evacuación para todas partes de España

La Sección de Evacuación del Frente Popular (Jorge Juan, 20), facilita información e inscripciones para la evacuación a todas partes de la España leal, siendo el viaje gratuito en las condiciones señaladas por la Consejería de Evacuación.

Hay expediciones especiales para Aranjuez, Alcázar y Ciudad Real

Se desea prologar una niña

El juez municipal de Villarrobledo (Albacete) se ha ofrecido para recoger una niña de ocho a diez años, huérfana de padre y madre, a ser posible de antifascistas caídos en la lucha.

Para las fuerzas populares

Temiendo en cuenta la necesidad de ayudar a nuestros combatientes, a estos camaradas que derraman su sangre en los frentes defendiendo nuestra causa, el partido de Izquierda Republicana, en su labor incansable por la libertad del pueblo, tiene organizado un servicio de envíos a los frentes completamente gratuitos para todas las fuerzas antifascistas que luchan por la emancipación de los derechos del proletariado.

La evacuación de Madrid

¡Madres!

La evacuación de Madrid, procurando alejar especialmente a los niños de los peligros e incomodidades de la guerra, es una necesidad que exige la contribución de todos.

Superando vuestros sentimientos maternales, debéis colaborar en la hólida defensa de Madrid, enviando los niños en las expediciones que organiza la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), Núñez de Balboa, 31.

La seguridad de los niños lo exige. La necesidad de rechazar al enemigo lo aconseja.

Próximas expediciones

Todos los niños que se hallan apuntados en la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño, Núñez de Balboa, 31), para ser enviados fuera de Madrid, deben presentarse en la misma en el plazo de tres días.

Consciente el ministerio de Instrucción pública de la necesidad de prestar a los niños evacuados de zonas de guerra la máxima atención, procede a la creación de nuevas colonias escolares, en las que, sin romperse la continuidad de la acción pedagógica que debe ejercerse sobre ellos, se les atenderá debidamente, alejados de los peligros de la guerra.

Velando por la seguridad de vuestros hijos, y procurando un bienestar que la guerra no permite en Madrid, debéis inscribirlas en la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), Núñez de Balboa, 31, de donde saldrán para ocupar una plaza en dichas guarderías.

—El Sindicato Metalúrgico de Madrid, El Balmarte, pone en conocimiento de todos sus afiliados el deber ineludible que tienen de hacer que la evacuación sea una cosa efectiva, dando con ello cumplimiento a las disposiciones de la Junta delegada de Defensa, por lo que pedimos una vez más deis cumplimiento a esta disposición tan beneficiosa a la causa que todos defendemos, pasando por la Secretaría de este Sindicato, travesía de San Mateo, 15, para hacer la correspondiente inscripción.

Expediciones que llegan a su destino

El día 16 de Febrero actual salió de Madrid una expedición de 26 niños, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), con destino a Tarragona, la que ha llegado a esta capital sin novedad alguna, encontrándose los menores perfectamente atendidos, según participa por aviso telegráfico el maestro responsable que la acompañó.

(Comité de Auxilio del Niño), para Simat de Valldigna (Valencia), ha llegado a su punto de destino, encontrándose los niños debidamente atendidos, según comunica por telegrama el responsable que la acompañó y el alcalde de aquella localidad.

Lo que se hace público para tranquilidad y satisfacción de las familias de dichos niños.

—Ha llegado a su punto de destino (Barcelona) la expedición de 47 niños, que, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), salió de Madrid el día 17 del mes actual, encontrándose los menores perfectamente atendidos, según participan por aviso telegráfico los maestros responsables que la acompañaron. Lo que se transmite a los efectos de la debida tranquilidad de las familias de dichos niños.

—La expedición de 22 niños que salió de Madrid el día 8 del corriente mes, organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), se halla en su punto de destino (Tarragona), donde los pequeños han sido perfectamente acogidos. Lo que se hace público para conocimiento y satisfacción de los familiares de aquellos niños.

—Organizada por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño), salió de Madrid el 16 de Febrero actual una expedición de niños, compuesta de 55 pequeños, con destino a Castellón, la cual ha llegado sin novedad alguna a esta capital, donde los menores han sido debidamente atendidos, según participa por telegrama el maestro responsable que la acompañó. Lo que se comunica para tranquilidad de los familiares de dichos niños.

Se desea conocer el paradero...

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de las siguientes personas:

Cándida Rodríguez, esposa del miliciano Daniel Hernández, y sus hijos, evacuados de Valdemorillo.

Elena Cabeza, viuda de G. Díaz, o algún familiar o persona que pueda dar noticias suyas.

Se ruega a aquellas personas que puedan dar noticias de la compañera Serafina Villalón González, que vivía en Carabanchel Bajo, calle de Almodóvar, número 9, lo comunique a la Agrupación Socialista Madrileña, calle de Fuencarral, número 103.

—En la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, se interesa la presencia de las siguientes personas: Juan Esteve Badía, representante de una casa barcelonesa de productos químicos; Santiago Ramírez y familia, que vivían en Carabanchel Bajo, calle de Josefa Gómez, número 5, y Luisa Miguel, que habitó en la calle de Menéndez Valdés.

Guardería infantil de los Veteranos de la República

Estando para cubrirse el cupo de niños que han de constituir la tercera expedición de las organizadas por la Guardería de los Veteranos de la República a Ve-

TEXTO DE UN DECRETO

Se organiza un cursillo intensivo para habilitar como médicos a los alumnos adelantados de esta facultad

La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto:

«Ilustrísimo señor: Las necesidades sanitarias de la guerra aconsejan la organización de cursillos intensivos encaminados a conseguir la capacitación profesional de aquellos alumnos de las Facultades de Medicina que teniendo probada su leal adhesión al Gobierno legítimo de la República posean los conocimientos básicos que permitan su rápida habilitación como médicos y cirujanos de nuestro Ejército mediante unos estudios complementarios debidamente sistematizados que ofrezcan las máximas garantías de su solvencia científica y profesional.

Teniendo en cuenta estas consideraciones,

Este ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primer. Se organizará en la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia un cursillo intensivo de habilitación para el ejercicio profesional con fines de guerra y al servicio del Ejército de la República de aquellos alumnos que acrediten debidamente su adhesión al Gobierno legítimo de la República mediante las oportunas certificaciones de las organizaciones sindicales y políticas que se encuentren en las situaciones académicas que a continuación se detallan.

Segundo. Sólo podrán matricularse en este cursillo los alumnos de la Facultad de Medicina que reúnan los requisitos previstos en el apartado anterior y se encuentren en una de las situaciones académicas siguientes:

- a) Tener aprobadas todas las asignaturas de los cinco primeros años del periodo de la licenciatura de la carrera de Medicina según el plan académico vigente.
b) Tener aprobadas todas las asignaturas de los cuatro primeros años y además la Patología médica, segundo curso, o la Patología quirúrgica, segundo curso.
c) Tener aprobadas todas las asignaturas de los tres primeros años y, además, la Patología médica, primero y segundo cursos, y la Patología quirúrgica, primero y segundo cursos.

Tercero. En este cursillo se darán exclusivamente las enseñanzas que tienen más relación con el ejercicio médico en campaña, o sea Patología médica, segundo y tercer cursos; Patología quirúrgica, segundo y tercer cursos; Ginecología, Oftalmología, Otorrinolaringología, Dermatología y Sifilografía.

A los alumnos que tengan aprobadas algunas de estas asignaturas no se les exigirá nueva prueba sobre ellas. En ningún caso se admitirá la matrícula de alumnos que no reúnan todas las condiciones académicas mencionadas.

Cuarto. Las clases de este cursillo comenzarán el 15 de Marzo y terminarán el 1 de Junio del corriente año. El plazo de matrícula de esta orden en la «Gaceta de la República» y se cerrará el 10 de Marzo próximo.

Quinto. Podrán matricularse en este cursillo los alumnos de las Universidades de Madrid y Valencia y aquellos otros de Universidades radicadas en territorio fascista que puedan acreditar de manera inequívoca que reúnen las condiciones políticas y académicas previstas en los apartados primero y segundo de esta orden.

Sexto. Las enseñanzas de este cursillo tendrán un carácter preferentemente práctico. Los profesores encargados de las distintas

disciplinas extenderán el día 1 de Junio próximo un certificado de aptitud a los alumnos que consideren con suficiente preparación. Para la posible expedición de estas certificaciones de aptitud será necesario un mínimo de asistencia a las clases prácticas de sesenta días para las enseñanzas diarias y de 30 para las alterna-

Séptimo. A los alumnos que estén en posesión de todas las certificaciones de aptitud de las distintas disciplinas se les extenderá un certificado de conjunto que los habilite para el ejercicio profesional exclusivamente en servicio de campaña y a las órdenes del Ejército de la República sólo por el plazo de duración de la guerra. Restablecida la normalidad podrán obtener el título definitivo cuando se reanude la vida académica, previa la aprobación de las asignaturas no cursadas y de un examen general de revalida.

Valencia, 17 de Febrero de 1937.

La cobranza de contribuciones

«Se recuerda a todos los contribuyentes de esta capital y pueblos de esta provincia que abierta la cobranza voluntaria de las contribuciones del Estado correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio, y el cual expira el día 10 de Marzo próximo, que incurrirán en el procedimiento de apremio todos aquellos contribuyentes que no satisfagan sus recibos en el periodo mencionado, con los recargos de apremio reglamentarios.— Madrid, 22 de Febrero de 1937.»

Información municipal

Comisión de Policía urbana

Presidida por Talanquer, y con asistencia de Henche, Fernández Quer, Marcos, Pelegrín y Flores Valles, se ha reunido la Comisión de Policía urbana acordándose proponer al Ayuntamiento lo siguiente:

Abono de cantidad al suministrante de prendas de uniforme a la Guardia municipal. No mostrarse parte en sumario se instruye por robo de tres máquinas de escribir existentes en el Internado de la Paloma, sin renunciar a la indemnización que en su día pueda corresponder.

Abono de créditos y facturas a la Sociedad Pompas Fúnebres. Desestimar recurso de reposición interpuesto contra acuerdo denegatorio de licencia para despacho de leche en la calle de Baltasar Bachero, número 26.

Concesión de cuatro licencias de apertura para nuevos establecimientos, de cinco cambios de nombre por traspaños, de dos con carácter provisional y libres del pago de derechos por haber sido evacuadas las industrias.

Denegación de tres licencias por no reunir dos de ellas las debidas condiciones, y la otra referente a una vaquería, por estar enclavada en la primera zona del Ensanche, estando prohibida la concesión de nuevas licencias y cambios de nombre en la citada zona.

Comisión de Hacienda

En la mañana de ayer, y bajo la presidencia del alcalde, compañero Redondo, se ha reunido la Comisión de Hacienda, asis-

tiendo Henche, Fernández Quer, Talanquer, Marcos, Sánchez Guerra, Pelegrín, Alberca y Flores Valles, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

El Abono a la Compañía Internacional de máquinas agrícolas de la suma de 210,40 pesetas, importe del fluido eléctrico consumido en Francisco Giner, número 3, por Talleres generales, que se hallan provisionalmente instalados en dichos locales.

Que no procede expedir libre de derechos una certificación interesada para acreditar el nacimiento de doña Regina Isabel Fernández Marco.

Y esperar a que se termine el recuento y clasificación de los vales llamados de familia para adoptar resolución con respecto a una petición deducida sobre abono de varios de aquellos vales.

EN EL METROPOLITANO

Un festival de beneficio de la subscripción pro «Kom-somol»

Se celebró en el Gran Metropolitano la fiesta que para engrasar la subscripción abierta pro «Kom-somol» organizaron las Juventudes de Izquierda Republicana y las Socialistas Unificadas del Parque Móvil de ministerios civiles, Vigilancia y Seguridad.

El local estaba totalmente abarrotado de público y el entusiasmo fué enorme.

Hicieron uso de la palabra los camaradas Carlos García Vacas y Juan Reyes, expresando el agradecimiento que los españoles debemos tener al pueblo soviético por su ayuda constante a los bravos luchadores del pueblo español, por lo que terminaron dando vivas a la Unión Soviética, y el público respondió unánimemente, entusiasmado. El camarada Reyes sometió a la aprobación del público unos segundos de silencio por la pérdida de los heroicos dirigentes de las Juventudes Socialistas Unificadas caídos en Bilbao a consecuencia de un trágico accidente.

La Comisión organizadora del acto invitó al camarada Gloria, representante del Comité provincial del Partido Comunista de España, a que dirigiese unas breves palabras al público. Inmediatamente este camarada comunista se levantó de una modesta butaca, desde donde presenciaba el acto, siendo saludado con estruendosos aplausos.

El camarada Gloria saludó desde el escenario con el puño en alto al público, y en medio de prolongados aplausos felicitó a la Comisión organizadora de este acto y expresó su mayor agradecimiento a que al Partido Comunista de España se le invite a todos estos actos de solidaridad a la U. R. S. S.

Expresó también el gran dolor del Partido Comunista por la pérdida de los tres dirigentes de la juventud española caídos en estos últimos días en Bilbao y felicitó a las Juventudes que luchan en un lazo de unidad. Esta tendrá como consecuencia la victoria del proletariado español.

El escenario con el puño en alto al público, y en medio de prolongados aplausos felicitó a la Comisión organizadora de este acto y expresó su mayor agradecimiento a que al Partido Comunista de España se le invite a todos estos actos de solidaridad a la U. R. S. S.

Expresó también el gran dolor del Partido Comunista por la pérdida de los tres dirigentes de la juventud española caídos en estos últimos días en Bilbao y felicitó a las Juventudes que luchan en un lazo de unidad. Esta tendrá como consecuencia la victoria del proletariado español.

Convocatorias y avisos

Sector Oeste de la Juventud Socialista Unificada.—Hoy, a las cuatro, reunión en el Palacio de Justicia (Plaza de la Villa de París).

Escuela Preilitar número 31 ¡Alerta!—Los compañeros que tengan ficha se presentarán hoy en Prim, 3.

Sindicato de Obreros Protésicos Dentales (U. G. T.).—Mañana, a las diez, junta general extraordinaria en el número VI, 4.

Colegio Oficial de Médicos.—Los compañeros cuya edad esté comprendida entre los cuarenta y cincuenta y cinco años deben presentarse hoy o mañana, de diez a doce o de cuatro a seis, en Príncipe de Vergara, 36.

Partido Comunista.—Hoy, a las seis, reunión de la fracción de Agentes, Corredores y Viajantes, y mañana, a las siete, de la de Empleados de oficina, en el domicilio de la Comisión Sindical, Piamonte, 4.

Subcomisariado de propaganda

Jefatura de expediciones Para conocimiento de todos y satisfacción de los interesados, y a fin de no entablar polémica que en estos momentos no juzgamos necesaria, ya que nos parece hay problemas en que empiearse a fondo y que enjuiciándose serenamente reportarían grandes beneficios a la causa que todos defendemos, damos los siguientes datos, invitando, además, a los interesados a que se personen de una manera eficaz en este local, Espronceda, 32, de ocho a diez de la mañana, cualquier día, para que nuestra labor sea examinada y nos soliciten cuantos datos crean oportunos en torno a la labor que esta Jefatura tiene encomendada.

Presna que se recibe en esta Jefatura con destino a los frentes de lucha contra el fascismo: «El Sol», 2,000 ejemplares; LA LIBERTAD, 3,500; «El Liberal», 2,110; «A B C», 2,000; «Política», 3,750; «El Socialista», 1,800; «Cas-

tilla Libre», 2,000; «Mundo Obrero», 10,000; «C. N. T.», 2,000; «Heraldo de Madrid», 2,110; «El Sindicalista», 1,000; «La Voz», 2,000; «Claridad», 2,000; «Informaciones», 2,000.

También se reciben «Vanguardias», de Valencia, y «La Voz del Combatiente», de Madrid, editados por el Subcomisariado, y algunos semanarios como «Mundo Gráfico», «Crónicas», «Al Frente» y otros que por no ser fijos no damos el número de ejemplares.

De estos ejemplares, remitimos diariamente a Valencia 500 de cada uno de los periódicos para ser distribuidos en los distintos frentes que nosotros no alcanzamos, quedándonos, por tanto, con una parte menos del material que se nos remite.

Esperamos ser correspondidos, y quienes acepten nuestra invitación se entienda o que están conformes con nuestra línea de conducta o que proceden ligeramente al enjuiciarnos y zaherirnos sin causa que lo justifique, ya que esta Jefatura de expediciones desde el primer día entiende estar a la altura de las circunstancias.—Jefatura de expediciones.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(U. G. T.).—(Director, Manuel González).—4,30, Juan José (éxito).

ESLAVA.—(U. G. T.).—(Vodévil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—4,30, ¡Caray, qué noche! (Éxito).

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.).—(Compañía de revistas).—A las 4,30, Las faldas.

MARTIN.—(U. G. T.).—(Revistas).—4,30, Las de los ojos en blanco (éxito).

CALDERON.—(F. E. I. E. P.).—3,15 y 5,15, exitazo, La Yankee, Negro Aquilino, Alfaro, Arthur, Juan de Orduña, Inesita Pena y su orquesta Palermo y presentación de la zambra gitana Los Canasteros de Triana por Pastora Imperio y toda la compañía. 50 artistas. (Butaca, 2,50).

LATINA.—(U. G. T.).—3,30 y 5,30, nuevo programa de variedades con Carmen Flores, Berta Adriani, el Ruiseñor Navarro, Stela, Hermanos Diez, Mary Dominguez, Los Yerrars, Sepepe, 40 artistas. (Butaca, 2,50).

CAPITOL.—(C. N. T.-U. G. T.).—3,15 y 5,30, un sensacional y divertido programa, totalmente en español: Falso noticiario número 5, Cascos famosos y Una noche en la Opera (por los hermanos Marx). ¡Risal! ¡Carcajadas!

MONUMENTAL.—(U. G. T.).—A las 4 y 6, el maravilloso film soviético El circo (tercera semana).

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.).—3,15 y 5,30, Horror en la guerra y Madrid, sufrido y heroico (documental de actualidad).

CALLAO.—(J. T. R.).—Continúa de 3,15 a 7,15, estreno, El terror del hampa (por Paul Muni). (Butaca, 1,50).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, El circo.

GINE DE LA PRENSA.—Continúa desde las 3, Una de miedo y Una mujer en peligro (Antonita Colomé).

BARCELO.—(U. G. T.).—(Frente de la Juventud).—Continúa de 3 a 7, Un corazón por una canción.

TIVOLI.—(U. G. T.).—A las 3,30 y 5,30, Historia de dos ciudades (en español, por Ronald Colman).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.).—Continúa de 3 a 7 (una peseta), Mikey, trovador (dibujó), Los enanos del bosque (en colores), Zombie (la legión de los hombres sin alma).

GINE DE LA FLOR.—(U. G. T.).—Desde las 3, Noche nupcial (por Gary Cooper) y otras.

GINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 24).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el extraordinario film de ambiente social Pielrojo, dos documentales y un dibujo.

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ALKAZAR.—A las 4, Esta noche mando yo.

ASCASO.—A las 4,30, La papi-rusa.

COMEDIA.—A las 5, La Biblia, OHUECA.—(Teléfono 40.599).—A las 4,30, Nuestra Natacha (últimas representaciones).

GARCIA LORCA.—A las 4,30, Morena clara.

MARAVILLAS.—A las 4,30, Las de Villadiego.

PARDINAS.—A las 4,30, El asombro de Damasco.

PAVON.—A las 4,30, La chulapona.

AVENIDA.—Continúa de 3 a 7, Yo he sido espía.

CALATRAVAS.—De 11 a 7, La viuda negra.

CHAMBERI.—Continúa de 3 a 7, El vidente.

DOS DE MAYO.—Continúa de 3 a 7, No temas al amor.

DURRUTI.—De 3 a 7, Mercaderes de la muerte.

ENCOMIENDA.—De 3 a 7, Cruz Diablo.

FIGARO.—De 3 a 7 (butaca, una peseta), La casa de los muertos y Estudio en rojo.

OLIMPIA.—De 3 a 7, El 96 de Caballería.

RIALTO.—A las 3 y 5,15, Morena clara.

ROYALTY.—A las 3,15 y 5, El túnel trasatlántico y Castilla libertaria (producción C. N. T.).

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

CAFES Y BARES

AQUARIUM. Colectividad obrera, Alcalá, 19, teléfono 18.371.

LA Viña H., Fuencarral, 82. Cervecería, café, mariscos; 15.658.

COMADRONAS

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

NORBERTA, consulta gratuita, falta menstruación, especialista; 62.056

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61 Provincias, sello.

COMADRONA. Consultas reservadas, regla suspendida. Francisco Silveira, 43.

COMPAS

COMPRA de alhajas, pagando todo su valor. Montería, 12, primeros.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

LA SUIZA, pastelería, plaza Santa Ana, 2, teléfono 10.611. Especialidad en ensalmadas y suizos. — Sucursal, Cruz, 6.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, una, tres-nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, una, tres-nueve

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, una peseta; especial, cinco pesetas. Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas, modelos, Clarke, Modet & Co. Alcalá, 61, Madrid.

VARIOS

HORNILLOS eléctricos construyo. arreglo. Larra, 5, ático centro derecha.

VENTAS

SE OFRECEN licencias de explotación de las patentes siguientes: Patente 121.439, por «Capota plegable, especialmente para los automóviles»; patente 129.232, por «Motor de combustión e inyección con encendido automático del combustible inyectado y con una cámara de compresión unida con el cilindro de trabajo por uno o varios orificios de estrangulación»; patente 132.796, por «Mejoras en la fabricación de boquillas inyectoras de membrana para motores de combustión». Dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes oficiales Robb y O. Alcalá, 40, Madrid.

EL GOBIERNO Y MADRID

Los ministros de Marina y Aire, Comunicaciones y Obras públicas han venido a la capital de la República para resolver con nuestro Ayuntamiento el problema de la reconstrucción de las barriadas y vías públicas destruidas por los bombardeos del enemigo

La llegada a Madrid

El lunes llegaron a Madrid los ministros de Marina y Aire, Indalecio Prieto; de Comunicaciones, Giner de los Ríos, y de Obras Públicas, Just, y celebraron algunas entrevistas con el alcalde, Cayetano Redondo; coronel Ardig, presidente de la Junta delegada de Defensa y otros, de las cuales dió una referencia verbal a los periodistas el primero de los ministros citados.

Manifestaciones de Indalecio Prieto

Indalecio Prieto hizo las manifestaciones siguientes: —Hemos venido a Madrid dando cumplimiento a un mandato expreso del Gobierno, para tratar del problema del paro en la capital de la República.

Estuvimos en el Ayuntamiento, donde habíamos con el alcalde, concejales, algunos técnicos municipales y de la Dirección del Gabinete de Accesos y Extrarradio de Madrid. También hemos conferenciado con el coronel Ardig, jefe de las fortificaciones.

Después hemos venido a cumplimentar al general Miaja, y merced a su bondad hemos celebrado en su despacho una reunión con los representantes de las organizaciones obreras pertenecientes al ramo de la construcción. Hemos estudiado el plan de obras a ejecutar inmediatamente y el que hay en realización, referente a algunos proyectos aprobados por el Estado y el Municipio, que permitirán dar ocupación a millares de obreros, quienes tendrán asegurado su salario. Las obras se realizarán en el Ensanche y dentro de Madrid, tales como la prolongación de la calle de O'Donnell, arroyo Abroñigal, continuación de las de los ministerios y prolongación de la Castellana.

También tenemos en práctica para realizarlas las obras de enlaces ferroviarios. Para todo esto, el Estado acudirá económicamente en auxilio del Municipio y costeará por su cuenta aquellas obras aprobadas por las Cortes de la República. Con el fin de poder realizar todo este plan se requerirán cuantos medios mecánicos y herramientas útiles existan en Madrid. Esta requisa se llevará a cabo por el personal técnico de la Dirección de Obras Públicas. Se procederá a resolver este problema, así como el de transportes, para traer a Madrid todo el material que se precise. Lo mismo el Ayuntamiento que las organizaciones obreras han acogido complacidos esta actitud del Gobierno.

Por su parte, las Delegaciones de la U. G. T. y de la C. N. T. han declarado que esos y no otros eran sus deseos. Dentro de la mayor brevedad daremos trabajo a millares de obreros y se procederá al acopio de materiales.

Las obras se realizarán explanando terraplenes y haciendo apertura de obras y demolición de las fincas urbanas que como consecuencia de los bombardeos y cañoneos están deruidas en la capital de la República. Para llevar esto a cabo se procederá a la evacuación a otros barrios de las personas que habitan en los que están enclavadas esas fincas que se derribarán. Los evacuados contarán con la ayuda económica del Estado.

La nueva reunión celebrada ayer en el Ayuntamiento

Los tres ministros, de Marina y Aire, Comunicaciones y Obras Públicas estuvieron ayer mañana de nuevo en el Ayuntamiento para reunirse con el alcalde, concejales y técnicos y adoptar acuerdos relacionados con la reconstrucción de la capital de la República. La reunión, que se celebró en el despacho del alcalde, duró desde las doce de la mañana hasta las dos y veinte de la tarde.

La referencia facilitada de esta reunión por Indalecio Prieto fue así:

—Hemos vuelto a reunirnos, bajo la presidencia del alcalde, para tratar del problema de la reconstrucción de Madrid.

Han concurrido a la reunión, sobre las representaciones de ayer, la de las organizaciones sindicales, a las cuales se ha expuesto el criterio del Gobierno con respecto a la solución de dicho importante asunto. Los representantes de las organizaciones obreras se mostraron coincidentes con ese criterio y ofrecieron dar las mayores facilidades para colaborar en las referidas obras. Con ellas se hará

frente al problema del paro en Madrid.

El alcalde ha expuesto como problema de urgencia el que se refiere al del saneamiento de las zonas de la capital que han sufrido los efectos de los bombardeos. Se trata de un problema de carácter exclusivamente municipal, y el Gobierno dará al Ayuntamiento todos los medios que sean necesarios.

Esta tarde—terminó diciendo Indalecio Prieto—nos reuniremos en el ministerio de Obras Públicas con los representantes de las antiguas Empresas de la construcción a fin de encauzar cuanto con las obras de la reconstrucción de Madrid se relaciona.

Palabras del alcalde

Los periodistas conversaron después con el alcalde, Cayetano Redondo, quien hizo observar que, como no todos los ministros tenían conocimiento de lo tratado, era discreto no dar detalles de la reunión hasta que de ella fueran debidamente informados aquellos.

—Desde luego—añadió—, ha sido muy interesante. De estas conversaciones saldrán soluciones eficaces para atender a la reconstrucción de Madrid, con la que, en buena parte, podrá ir resolviéndose el problema del paro, que afecta no ya sólo a los obreros madrileños, sino a aquellos que, procedentes de zonas ocupadas por el enemigo, vinieron a nuestra capital a refugiarse. El plan de obras es muy extenso, y con él se dará ocupación a la mayor parte de los obreros que se encuentran en paro forzoso.

Habló también el alcalde de la intervención decidida y entusiasta que en la reunión de ayer tuvo Julián Besteiro, quien aportó interesantes iniciativas y expresó su deseo de contribuir con el mayor afán a la obra de reconstrucción de la capital de la República.

Un incendio casual destruye joyas artísticas en Chatelet (Bélgica)

Charleroi, 23.—Un violentísimo incendio, que se atribuye a un cortocircuito, ha destruido la gran torre de la iglesia de San Pedro y San Pablo de Chatelet. La torre, envuelta en llamas, cayó sobre la nave de la iglesia, a la que se propagó el incendio y quedó también destruida, así como objetos de gran valor, calculándose las pérdidas en siete millones de francos.

DISCIPLINA!

Una circular de la Fiscalía de la Audiencia de Madrid

Recibimos la siguiente nota de la Fiscalía de la Audiencia:

«El nuevo signo de la victoria contra el fascismo es la disciplina. Así lo han expresado en potentes manifestaciones los pueblos catalán y valenciano. Así lo ha dicho también el Gobierno legítimo de la República española. Pero esta consigna no debe entenderse como de la exclusiva obligación de las fuerzas armadas. Ha de alcanzarse a todos: a la vanguardia y a la retaguardia.

«¿A quién en mayor proporción? El fiscal de Madrid entiende que por igual. La retaguardia juega siempre un importantísimo papel en las guerras, pero en esta nuestra su importancia es mayor. No hay que olvidar que la traición acecha, y que los enemigos emboscados entre nosotros hacen lo posible por minar nuestra moral; que se valen de todas las artes para quebrantar nuestra resistencia; que tratan por todos los medios de dividir el gran bloque antifascista.

Pues bien: hay que estar alerta y hay que deshacer la maniobra de nuestros enemigos. ¿Cómo se consigue esto? Con disciplina.

La retaguardia debe defender a los que luchan en el frente, aceptando todos cuantos sacrificios las circunstancias demanden. Ni el trabajo intensivo, si se les exige, ni las deficiencias y dificultades en el avituallamiento deben ser motivos de queja ni menos de protesta. Debe pensar la retaguardia que el que lucha en las trincheras no ha pactado con el ene-



Estos obreros colocan una bandera al terminar el parapeto defensivo. Pronto las mismas banderas ondearán en todas las cumbres de España, clavadas por las manos rudas y generosas del proletariado español (Fot. Alfonso.)

EL CONCEPTO DE LA CIUDADANIA

Los que vuelven la espalda al pueblo

Un telegrama de Biarritz da noticias de que aquella villa francesa, normalmente sin gente y sin tráfico en esta época del año, al presente se ve concurridísima por aristócratas españoles, que animan sus negocios y le ofrecen bullicio y alegría. Se trata de gentes procedentes del mundillo fascista que huyen de las molestias de la guerra.

El hecho no asombrará a nadie que conozca a la aristocracia y a la alta burguesía españolas. Es lo que queda y lo que debe aguardarse en esta hora de las normas de su patriotismo: la omisión, la huida. En fin de cuentas, para que defiendan sus privilegios, aquí quedan en el suelo español invadido los alemanes y los italianos, que ya se cobraban su esfuerzo, si triunfaran, con pedazos del mismo suelo.

Mas estos exilados de nervios, laxos y espíritu despreocupado, producto explicable en clases nacidas para la ociosidad, no pueden darse entre los españoles auténticos, hijo cada hombre, no de sus padres, sino de su esfuerzo. Que nadie lo espere. Quiénes tenemos una pluma y disponemos de un papel sobre el que dejarla que se explante, estamos en la obligación de recalcar todos los días al pueblo su deber de observar hoy, para tener en cuen-

ta mañana, quién está con él, a su lado, ayudándole, estimulándole, angustiándose con sus angustias y alegrándose con sus alegrías, y quién, con pretexto o sin él, le traiciona, volviéndole la espalda.

Pocos entre nuestros amigos han desertado del puesto que su responsabilidad les discernía. Muy pocos, y entre ellos ninguno en quien el pueblo creyera plenamente. Esta es la verdad. Pero esos pocos huidos, de antiguo envueltos en las negras sombras de la sospecha, que no se hagan ilusos respecto al porvenir. Civilmente, para la estimación popular, hállese muertos y aun enterrados. Su patria no puede ser la España que salga de la victoria.

En muchas cosas nos diferenciamos hasta hacernos incompatibles los fascistas y nosotros. Importa mucho que sea una más el concepto de la ciudadanía.

Lo que se encuentra en algunas cajas fuertes de los Bancos

Dice anoche «Heraldo de Madrid»:

«Por noticias particulares, pero que nos merecen entero crédito, se sabe que se ha procedido a la apertura de varias cajas fuertes en algunos establecimientos de crédito. Todas estas cajas pertenecían a personas de la extinguida aristocracia que se ha comprobado se encuentran en el campo fascioso y de diversas personalidades políticas.

En una que se hallaba a nombre de la esposa del ex presidente de la República Sr. Alcalá Zamora se hallaron gran cantidad de alhajas, valores del Estado y documentos de importancia.

Otra de Antonio Queipo de Llano, hermano del ex general fascioso, en la que se guardaba una enorme cantidad de alhajas, valores del Estado y algunos documentos.

Otra de las cajas abiertas pertenecía al ex presidente del Consejo Lerroux, y en ella no se encontraba ninguna alhaja ni metálico. Sólo había objetos que constituyen recuerdos sentimentales de los tiempos jóvenes del ex jefe del que fué partido radical. Entre otras cosas de las halladas merecen destacarse tres escapularios, un rosario, fotografías en las que aparece dicha personalidad política en unión de una jovencita, fotografía que va envuelta en unas prendas íntimas y atadas cuidadosamente con una cinta de seda.

El valor de lo incautado, según noticias particulares, asciende a varios millones de pesetas.

La retaguardia, alejada del peligro de las trincheras, ha de ofrecer a los que en ellas luchan la serenidad y entereza necesarias para soportar todos cuantos sacrificios la guerra contra la traición imponga, sin una queja, sin un lamento, sin una protesta. Esto es la disciplina.

El fiscal de Madrid espera que así lo comprenda esta heroica retaguardia madrileña; que sepa que la disciplina debe ser guía y signo de su conducta diaria; que la obediencia al Gobierno legítimo (mando único) debe ser total y rendida, por estar en él representadas todas las fuerzas antifascistas de España. Así lograremos dos cosas: una, que la victoria sobre la traición sea más rápida y cueste, por lo tanto, menos dolor a nuestra patria, y otra, que cuando vuelvan victoriosos nuestros soldados, terminada esta guerra cruel, no nos pidan estrecha cuenta de lo que debimos hacer y no hicimos. Los que combaten serán nuestros juzgadores y tendrán derecho a mostrarse inextinguibles con los que no supieron o no quisieron cumplir con su deber.

«No olvide esto la retaguardia!»

Un hijo de Unamuno cae en el frente de Madrid luchando por el pueblo

Valencia, 24.—En el frente del Jarama y encuadrado en el Ejército popular que hace varios días mantiene la ofensiva contra los facciosos, ha encontrado la muerte Ramón Unamuno, joven estudiante de Odontología.

Ha caído como caen los héroes de nuestro Ejército, luchando cara a cara contra las fuerzas mercenarias que intentan sojuzgar a España.

Su hermano José, como oficial de Artillería del Ejército republicano, lucha también en los frentes contra los invasores del suelo español.

UNA CARTA DE LEX MARQUES DE FONTALBA

«Tarde piace»

El ex marqués de Fontalba ha dirigido una carta a todos los periódicos madrileños, que nosotros no publicamos, pues venía escrita a máquina, no en papel de cartas, sino en un papelucho, impropio, no diremos de un aristócrata millonario, indigno de un modestísimo obrero, y sin nada que patentizase su autenticidad. En ella declaraba que él no se ha ausentado de España y que era preciso fomentar el trabajo, «predicar con el ejemplo» y... otras cuantas zarandajas por el estilo.

Claro está que estas manifestaciones, que tienden a rectificar unas noticias del Extranjero, han llegado un poco tarde, pues hace más de quince días toda la Prensa de Valencia y Barcelona publicó un telegrama de Bayona en el cual se decía que el ex marqués de Fontalba se había refugiado en Francia y estaba al lado de los facciosos. ¿Cómo ha tardado tanto en enterarse de esta noticia, divulgada en toda la Prensa por una agencia informativa, este noble ex marqués de «sangre roja»?

Ha sido preciso que LA LIBERTAD haga un breve comentario al empleo que el ex marqués ha dado a su enorme fortuna para que el contrastista de las favoritas del rey feñón nos dé su palabra de honor de no haber dado ningún donativo a los rebeldes.

Por nosotros no hay inconveniente en dar absoluto crédito a la palabra de honor del ex marqués de Fontalba. Pero como en la carta que hoy dirige a toda la Prensa madrileña dice que «hay que predicar con el ejemplo», esperamos que el pundonoso ex marqués de «sangre roja» se arranque mañana con otro sueltecito, regalando 34.500 pesetas diarias (35.000 tiene de renta diaria) a todos los mutilados del Ejército rojo. Con cien duros diarios ya se puede vivir, señor Cubas.

«¿A qué no lo hace? ¡Vamos, marqués, arriéguese usted una vez en la vida!»

Además, para cobrar ahora esa renta de 35.000 pesetas diarias le va a usted a costar más trabajo que está costando al traidor de Franco quedarse con una casita de la Ciudad Universitaria.

«¡Vamos, marqués, que no se diga: «tardé piace!»

SALVAJE REPRESION EN ABISINIA

Las tropas italianas se entregan al placer de asesinar por simples sospechas

Roma, 23.—Noticias de Addis Abeba dicen que todos los indígenas detenidos con motivo del atentado contra el mariscal Graziani han sido fusilados esta mañana.

Como se recordará, con ocasión de este atentado fueron detenidos más de 2.000 indígenas, y han sido libertados aquellos a quienes no se ocupó armas.

LA «GACETA DE LA REPUBLICA»

Se fija el 6 de Marzo para elegir en Valencia el Consejo Nacional de Seguridad

Decretos de personal

Valencia, 23.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto rebajando de categoría la plaza de oficial mayor de la Presidencia del Consejo, dejándola limitada a la de jefe de Administración de tercera clase, y nombrando interinamente para este cargo a D. Emiliano de la Peña.

Por otro decreto quedan anuladas todas las concesiones y autorizaciones otorgadas para la prestación de servicios públicos de transportes por carretera de viajeros y mercancías. En el plazo de veinte días, los concesionarios dirigirán a la Dirección de Ferrocarriles escrito pidiendo la renovación de sus concesiones.

Se suprimen las prórogas para la incorporación

Por una orden circular de Guerra se dispone que mientras duren las actuales circunstancias no se concederán prórogas por ningún concepto más que a los hijos de viuda pobre que se dediquen a las labores del campo, siendo preciso acreditar este extremo mediante expediente de pobreza y una información testifical.

Todas las demás prórogas de primera y segunda clase que se hayan concedido hasta la fecha quedan caducadas.

Los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1932 al 35, ambos inclusive, que se encontrasen disfrutando de los beneficios que se dejan en suspenso, y que tengan su residencia dentro del territorio leal, efectuarán su incorporación a las Cajas de recluta en el plazo de diez días.

Unificados los haberes de los individuos del Ejército y suprimidas las reclamaciones de socorros en concepto familiar al personal que disfruta de los beneficios de la prórroga de primera clase, a las familias de estas personas no se les fija socorro alguno, ya que el haber líquido que disfrutaban de diez pesetas diarias se considera suficiente para la manutención del causante en cada caso.

Destino militar

Orden destinado al teniente coronel de Artillería Antonio Córdoba al Ejército de operaciones del Sur de España, con residencia en Andújar, como jefe del Estado Mayor del sector de Córdoba.

Se nombran varios inspectores de Guerra

Por otra orden de Guerra se nombran inspectores del ministerio de la Guerra, a las inmediatas órdenes del ministro, a D. José Díaz Alor, D. Luis Barreno, don Mariano Muñoz Sánchez, D. Carlos Hernández Zancajo, D. Manuel Arias y D. Julio de Mora, con asimilación al empleo de coronel del Ejército. Su función consistirá en transmitir órdenes emanadas directamente del ministro, efectuarán trabajos de información e inspección y cuantas gestiones sean convenientes llevar a cabo. Los generales, jefes, oficiales y clases, el comisario general de Guerra, los subcomisarios, el secretario general del Comisariado y los comisarios delegados de todas las categorías tendrán la obligación de facilitar la labor y gestión de los inspectores. Se crean veintiséis plazas de auxiliares de dichos componentes, que tendrán asimilación al empleo de capitán.

Concesión de varios créditos

Decreto de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de 100.000 pesetas para la realización de obras y adquisiciones y acondicionamiento del edificio destinado a Presidencia de la República en Valencia.

Se conceden varios créditos suplementarios y extraordinarios, por un total de 46.611.678 pesetas, para personal y dietas para indemnizar al personal de la Dirección general de Seguridad que resulte herido en actos de servicio y atender a su curación y adquisición y recomposición de armamento.

Retirada de las monedas de plata

Por otro decreto de Hacienda se dispone que el Banco de España queda autorizado para entregar certificados de plata a cambio o en lugar de la moneda divisionaria de plata. Cuando así se haga, una cantidad de plata divisionaria de igual valor nominal que los certificados será retirada de la circulación.

Las concesiones mineras explotadas por las sindicales

Decreto de Hacienda prorrogando hasta el 30 de Junio el plazo para que los organismos sindicales ingresen en el Tesoro el canon correspondiente a las concesiones mineras que tengan en explotación. Quedan suspendidas las tramitaciones de caducidad que se hayan iniciado a dichos organismos por falta de pago del referido canon del año 1936.

Normas para elegir el Consejo Nacional de Seguridad

Por una orden de Gobernación

se dispone que el 1 de Marzo se reunirán en las capitales de su residencia los componentes de los Comités hoy disueltos de Seguridad, Asalto, Cuerpo de Investigación y Vigilancia y Guardia Nacional Republicana.

Cada uno de los Comités designará un delegado. El 6 de Marzo, estos delegados se reunirán en Valencia y por medio de votación secreta elegirán representantes para el Consejo Nacional de Seguridad. Se levantará un acta, remitiéndola en sobre cerrado al ministro de la Gobernación. Se considerarán consejeros del Consejo nacional de Seguridad los cuatro que hubieran obtenido mayor número de votos.

Las milicias de vigilancia de la retaguardia constituidas en Madrid y Valencia, designarán dos representantes para el Consejo.

La reducción del ancho de las vías férreas

Decreto de Obras Públicas creando una Comisión encargada de formular dictamen acerca de las condiciones técnicas y económicas de la reducción al ancho normal internacional de las vías férreas nacionales de la provincia de Lérida a la frontera francesa. Estará constituida por tres representantes del ministerio de Obras Públicas y uno por cada una de las Comisiones de Enlaces ferroviarios de Barcelona y Valencia.

Nuevo subsecretario de Sanidad

Decreto de Sanidad admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Sanidad a Félix Martín Ibáñez, y otro nombrando para sustituirle a José Mestres Puig.

RELACIONES AUSTROALEMANAS

Trescientos nazis detenidos en Viena por promover alborotos con motivo de la visita de Neurath

Viena, 23.—Hoy han continuado las conferencias entre el ministro alemán Von Neurath y los dirigentes austriacos.

Los detenidos ayer con motivo de los incidentes nazis pasan de 300. La recepción dada por el canceller a los políticos alemanes parece que se desarrolló en un ambiente de tirantez, debido precisamente a las manifestaciones que se habían producido en la calle.

Los periódicos austriacos creen que en estas manifestaciones hubo organizadores y dinero en abundancia.

Los hitleristas quisieron llegar en manifestación hasta la Legación alemana, impidiéndoselo una barrera de policías.

La Prensa comenta desagradablemente los sucesos.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Se reúne el Frente antifascista y toma importantes acuerdos

Valencia, 23.—Cumpliendo el acuerdo tomado por la Ejecutiva de la U. G. T., se han reunido los representantes de los Sindicatos y partidos políticos que constituyen el Frente antifascista, y que integran el Gobierno de la República. Asistieron delegados de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Esquerra de Catalunya, partidos Nacionalista Vasco, Socialista y Comunista y U. G. T. y C. N. T.

Se examinaron los siguientes problemas: De vanguardia, nacionalización de las industrias de guerra y cuantas con ellas tienen derivación; ley de control, entrega de todo el servicio de Orden público, Policía y guardias de Asalto al Gobierno; entrega a los Ayuntamientos de todo cuanto se relacione con el abastecimiento de la población civil y disolución de los Comités creados al principio de la subversión. La reunión continuará el lunes.

Llega el general Riquelme

Ha llegado el inspector general de Milicias, general Riquelme, quien cumplimentó al jefe del Gobierno.

Volotov da las gracias

El presidente de los Comisarios del pueblo de la U. R. S. S., camarada Volotov, ha enviado al jefe del Gobierno español un telegrama dando las gracias por el remitido ayer por Largo Caballero expresándole el sentimiento de España por la muerte del comisario de la Industria pesada.

Importante donativo de la Guardia Nacional

La Guardia Nacional Republicana ha hecho entrega de 230.000 pesetas al Socorro Rojo Internacional, como nueva aportación a la realizada anteriormente.